

# REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC.

Organul „SOLIDARITĂȚII”, federala institutelor financiare românești.

Apare odată pe săptămână.

Membri ai asociațiunii „SOLIDARITATEA” sunt:

*Agricola (Etița), Agricola (Hunedoara), Agricola (Lugoj), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Arieșana, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Avrigeana, Bănățana, Banca Poporală (Caransebeș), Banca Poporală (Dej), Banca Poporală, Arpașul-inf), Berzevia, Bihoreană, Bistrițana, Boșana, Brădetul, Buciumana, Cassa de păstrare (Mercuria), Cassa de păstrare, (reuniune) (Săliște), Câmpii na, Cârțișoreană Chiorana, Chișeteiana, Codreana, Codrul (Buteni), Codru (Lușă), Comuna, Concordia (T-Usdin) Concordia (Gheria), Cordiana, Coroana (Bistrița), Corvineana, Creditul, Crișana, Cugiereana, Decebal, Detunata, Lina, Drăganul Dunăreana, Economia (Cohalm), Economul, Făgeșana, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geogeană, Gloria, Grănițerul, Hațegana, Insof re de credit (Veștem), Institut de credit (Meh. dia), Institut de credit (Gavoșdia), Isvorul, (Sângiorgiu), Isvorul (Sebeșul-inf), Isvorul (Ichiu), Iulia, Lăpșana, Ligediana, Lipovana, Lucașfărul, Lumina, Mărgineana, Me-cur, Mielul, Minerva, Munteana, Cornareva, Murășiana, Murășanul, Maramurășana, Nădlăcana, Negoiul, Noișana, Olteana, Oraviciana, Orientul, Patria, Piatra, Plugarul (Săcădate), Poporul (Lugoș), Poporul (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reun. de impr. și păstrare (Ilva-mare), Rîureana, (Cap-Mândăstur), Săana, Săimăreana, Sebeșana (Caransebeș), Sebeșana (Sebeșul-săsesc), Scașana, Selogeana, Sentinela, Sivană, Someșana, Speranța (Hosmon), Steaua, Șercăiana, Șoimul (Veșcău), Târnoșana, Țișșana, Țibleşana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sănmărtin), Vulturul (Tășnad), Zărândeana, Zlăgnea, Zorile.*

## ABONAMENTUL:

Pe 1 an Lei 100—, pe 1/2 an Lei 50—  
Numărul 2 Lei

## SUB DIRECȚIUNEA D-LOR:

ION I. LĂPĒDATU și CONSTANTIN POPP  
Redactor responsabil: SOFRON ROȘCA

## TAXA PENTRU INSERȚIUNI:

De spațiul unui cm<sup>2</sup> câte 50 bani.

## Sumarul:

Cazul Băncii Națiunii. — Funcționarul de bancă etc. Târgul de mostre din Parcul Carol. — Impozitul pe lux și cifra afacerilor etc. — Noul regim al cerealelor, *Cronică*: Cătra cetitori „Albina” institut de credit și de economii Sibiu. O consecință a legilor Titulescu. Banca Agrară din Cluj. O decizie în privința timbrelor fiscale. Incasările fiseului. Impozit pe tutun în Italia. Mărfurile din Franța și din Italia. Relațiunile comerciale Polono Ceho-Slovaçe. Convențiune comercială cu Spania. Exportul pe luna August. Incasările din taxele vamale. Un sindicat Italian pentru subvenționarea valorilor industriale. Sucursala unei bănci străine în România. Impozitele în Polonia. Rezultatele statistice ale vămilor franceze. Bugetul Ceho-Slovaciei. Germania mărește tariful său de pe căile ferate. Noile impozite în Germania.

## Cazul „Băncii Națiunii”

— Un memento —

Săptămâna expirată întreaga opinia publică a țării și împreună cu ea cercurile financiare-economice, din capitală și din provincie, au fost preocupate și alarmate de cazul său „crachul” cum s’a zis în unele părți, „Băncii Națiunii” din București.

Alarmarea publicului este explicabilă. Acum când Leul nostru este atât de depreciat în străinătate, cum n’a fost niciodată; când lipsa de numerar în piață este atât de mult simțită, o mare bancă din capitală, o creațiune de dată mai nouă, „Banca Națiunii” luptă cu greutate financiară, nu este în stare să-și satisfacă angajamentele și este declarată insolventă.

Că ce impresie va face acest caz de insolvență, în străinătate, cum va contribui la forti-

ficarea încrederea străinătății în finanțele române și în bonitatea firmelor române este ușor de închipuit, mai ales dacă vom ținea cont și de faptul, că în vederea deprecierii continue a Leului și a imposibilității comercianților, de a-și satisface obligamentele scadente, însuși guvernul a aflat de bine să vină în ajutorul comercianților strămătoriți — printr’o intervenție pe lângă guvernele aliate ca să se acorde comercianților români o păsuire vremelnică.

Și ca în totdeauna, în cazuri analoge, starea de insolvență a „Băncii Națiunii” constituie un mare pericol și pentru alte număroase bănci mari din capitală, interesate mai mult sau mai puțin la banca insolventă.

După știri necontrolabile și neconfirmate, dar cari se mențin cu multă tenacitate, deficitul ar atinge suma de aproape un pătrar de miliard.

Guvernul, ca și marile bănci din capitală; în recunoașterea marelui pericol, ce invoalvă pentru întreaga piață financiară a țării, o eventuală declarație în stare de faliment a „Băncii Națiunii” — fac toate efortările pentru a ajunge la un aranjament cu creditorii băncii, ceea-ce până în momentul când scriem aceste șire încă nu a reușit, dar este speranță, și ar fi de dorit, să reușească.

Consecințele acestei insolvențe senzaționale se manifestă deja în mod simțitor în piața financiară a capitalei: prin retragerea în masă a

depozitelor dela bănci, prin restrângerea creditelor din partea băncilor și prin scăderea continuă a prețului valorilor de bursă — și vor fi resimțite în curând, și poate multă vreme încă, și în provincie.

Să vor întreba cetitorii, căror împrejurări nefavorabile, în afară de bancă, se datorește situația precară, și primejdioasă, și pentru alții, în care a ajuns și se sbate „Banca Națiunii”.

Răspunsul este scurt și cuprinzător: Specula cu valuta și angajarea băncii, din poftă nesățioasă de câștig ușor, în afaceri și operațiuni riscate, ce întreceau puterile ei financiare proprii și cari, cum vedem, pun în joc și capitalurile străine, confiate ei pentru administrare și fructificare!

Pentru astfel de fapte, cari primejdiesc avutul cetățenilor proprii și pe lângă aceasta, compromit țara în străinătate, atunci când avem mai mare nevoie de încrederea acestei străinătăți, se impun sancțiuni, și încă cât de grele — ori și cine ar fi, cel-ce le-a săvârșit.

Cazul „Băncii Națiunii” să fie un memento și pentru băncile dela noi.

Pofta nesățioasă după beneficii mari și ușor câștigate și lipsa de moderațiune la încheierea de afaceri nouă, cu nesocotirea mijloacelor proprii, bănești și de oameni, poate duce ușor la dezastru!

## Funcționarii de bancă

și

### „Corpul absolvenților școalelor superioare de comerț”

Funcționar de bancă e o profesiune, care în România nu-și are origina tocmai îndepărtată. Deși modurile de recrutare și pregătire a elementelor, cari se dedicau acestei ramuri de activitate, a avut până în prezent un drum evolutiv, cu rezultate destul de frumoase, totuși societatea de mai puține ori, pe drept motiv, de cele mai multe ori sprijinită pe anumite idei preconceptuate, cu o ușurință condamnată, u-e-ori cu intenție, alte-ori numai din ignoranță, pune pe funcționarul de bancă, din administrația unei fabrici sau case de comerț, alături de băieții de prăvălie, meseriași, cărcimari sau mici negustori dela periferia orașelor. Disprețul față de comerț și față de toate profesiunile vieții economice e ceva înăscut în Român deși, printr'un ciudat fenomen sufletesc, în timpurile de speculă mulți din prigonitori s'au arătat cu mult mai d.baci și cu mai multă vocație către ale negoțului, decât veritabili comercianți și industriași. Nu tot așa e privit un tânăr pregătit într'o școală comercială, dar care și-a ales cariera într'o funcțiune de stat.

\* \* \*  
Cu 30—40 de ani în urmă, nu putea fi vorba de școale comerciale moderne, și chiar dacă existau prin câteva orașe mai mari din țară, aceste nu erau decât cursuri în cari se predau noțiuni de contabi-

litate și aritmetică, mai mult în domeniul practicei, de persoane ale căror cunoștințe se reducea numai la cele căpătate de ici de colo, de prin diferite întreprinderi comerciale de pe atunci. Statul însă, trebuie să recunoaștem, că de atunci a căutat să dea tot sprijinul învățământului comercial. De aceleași intenții au fost animate și multe din societățile mari de cultură ale noastre, cari dăd-au pe lângă burse pentru celelalte studii și câte o bursă pentru studiile comerciale sau economice-financiare la școalele cu renume, din Apus.

Poate că primul student, care a plecat din țară cu o astfel de bursă și primul care s'a înapoiat cu o diplomă în științele comerciale, a fost *Vasile Conta*, marele nostru filozof, care pe lângă titlul de doctor în drept și științele sociale dela Bruxelles, a terminat în mod strălucit cursurile dela „Institut supérieur de commerce” din Anvers, unde fusese trimis să urmeze numai această școală. Școala comercială din Brașov destul de bună și în acele timpuri, dăduse mai multe serii de absolvenți, când statul român se gândea să organizeze învățământul comercial din România veche. Atunci li s'au dat adevăratul caracter de școală, cursurilor comerciale dela Galați, Iași, București și Craiova. Profesorii de moda veche de până atunci și față de mentalitatea cărora au avut de luptat mult, cei noi, au fost înlocuiți cu elemente tinere și bine pregătite în străinătate, atât de dincolo, cât și de dincoace de Carpați.

Când facem un istoric al învățământului comercial din România, când pomenim de origina acestui învățământ, nu putem trece fără a reaminti și numele celor ce au muncit atât de mult în această direcție, a celor ce au luptat pentru a se face primii pași către intelectualizarea vieții noastre economice. Unii dintre ei au murit, alții trăiesc încă, și dintre aceștia, mulți sunt cari nici azi n'au părăsit catedra. Și unii și alții au dus dealungul anilor sarcina răspunderii, a pregătirii tineretului care îmbrățișa această carieră, iar împrejurările și mentalitatea societății i-au îndreptat și către propagandă pentru dărâmarea concepțiilor false și aflarea de noi discipoli. Pe lângă munca de clasă pentru care avea un adevărat cult, când căutau ca pe lângă volumul de cunoștințe profesionale și de cultură generală, mai mare sau mai mic, pe care trebuie să și-l însușească tânărul din mijlocul Dobrogei, din munții Neamțului sau din țara Oltului, mai căutau să strecoare în sufletele lor curate și câteva picături de ideale sau de încredere în viitorul lor, în meseria pe care și au ales-o, în menirea pe care o va avea infima lor personalitate, în vastul angrenaj al vieții sociale, sau pentru alții, cu ce preț să-și poată apăra ființa lor națională față de asupritorii străini. — Din toți cei ce-au pășit peste pragurile școalelor comerciale, unii au rămas imprimat în minte figura prof. Ioan Socaci-Brașov, alții a prof. Petrescu, Ionașcu și Snigalia-Iași sau a prof. Popp-Galați, decedați.

Deasemenea nu putem trece cu vederea, când e vorba de învățământul nostru comercial, numele profesorilor: Andreiu Bârseanu, I. C. Panțu, Ar. Vlaicu, I. G. Munteanu, Al. Zaharia, G. Fumagali, Pașcanu, Dimitriu, Th. Ștefănescu, Neamțu etc., din cari unii și astăzi predau obiectul de studiu cu aceiași voință și dragoste, unii au ocupat alte funcții în instrucțiunea publică și cei mai în etate sunt pensionari.

Pentru a da o mai mare dezvoltare învățământului comercial, statul a înființat pe lângă cele patru școale comerciale superioare, mai multe școale ele-

mentare de comerț, apoi în centrele mai mari, școale comerciale superioare, curs seral, și în fine în timpul din urmă pentru desăvârșirea cunoștințelor și pentru specializare a întemeiat în București un institut superior „Academia de Inalte Studii Comerciale și Industriale”. Odată cu alipirea nouilor ținuturi s'au mai deschis școale comerciale la Chișinău (Basarabia), Timișoara (Banat), Cuj, Cernăuți (Bucovina) și în alte orașe mai pryncipale. — Pentru a popula aceste școale și pentru a atrage în ele elementul românesc, statul a oferit elevilor o mulțime de înlesniri, ajutoare și avantaje, s'au creat un mai mare număr de burse, deasemenea elevii, cetățeni români, au fost scutiți de orice taxă școlară (didactru).

Deși poate ar mai fi multe de adăugat la cele de mai sus, totuși am ținut mult să scriu ceva și despre învățământul comercial, căci școlii trebuie să i-se acorde cea mai mare atențiune din partea noastră, fiind unul din principalii factori ai progresului nostru economic. De modul cum se prezintă învățământul nostru comercial, depinde și corpul funcționarilor de bancă și dela alte întreprinderi comerciale. — De bunul mers al școalelor comerciale suntem direct interesați, căci ceea ce semănăm, aceea recoltăm; din elevi rău pregătiți nu vom avea funcționari la înălțime. Unui elev trebuie să i-se dea posibilitatea să-și însușească îndeajuns cunoștințele profesionale și ale culturii generale, educației naționale și morale, li se vor da cea mai mare atențiune. Căci altfel e de prisos să mai adăugăm că un elev obraznic și care umblă noaptea cu țigara în gură din restaurant în restaurant, a doua zi cu lecțiunile nel învățate sau amestecate, cu pete și ștersături în carte, fără îndoială că va fi un funcționar leneș, neglijent și pizmaș, compromițând astfel colegii săi. — Tânărul cum se formează dela 15—20 de ani, aproape așa va fi toată viața sa.

Absolvenții școalelor de comerț, cari pot să pună alături viața din școală de altădată, cu viața de toate zilele de acum, sunt în măsură a ști cu ce să ajute școala, pe care trebuie s'o ajute.

Cu trecutul putem să ne mândrim, căci absolvenții școalelor superioare de comerț din țară, mai ales a celei dela Galați, cari au avut fericirea să învețe în străinătate, au ieșit mai întotdeauna la clasificație printre cei dintâi, dovadă pot fi anuarele marilor institute superioare de comerț din Anvers, Paris, Bruxelles, Berlin, Leipzig etc. — Mulți din directorii băncilor mari din București au trecut prin școalele noastre comerciale.

La încheierea tratatului de pace, delegatul român pentru partea economică, pe lângă alte titluri are și diploma școlii comerciale superioare din Galați, chiar ministrul actual al muncii dl Gr. Trancu-Iași, e absolvent al școalelor comerciale din Iași și profesor definitiv la cea din Galați.

Trebuie să se știe un lucru: că funcționarul de bancă de până acum, din România, cu pregătire profesională și culturală este a stat la aceeași înălțime cu oricare din confrății săi din apus; ca atare ni se impune ca prin toate mijloacele să ne menținem și mai departe această situațiune. — Deasemenea nu putem uita, că astăzi în țară avem și colegii din alte națiuni.

\* \* \*

E lucru constatat că un tânăr odată ce a obținut un certificat, o diplomă sau o licență și intrat în lupta vieții, se mulțumește numai cu ceea ce știe din școală; iar dorința de-a cerceta și de-a cunoaște, slăbește treptat — treptat. — Acest fenomen a fost

observat în toate ramurile de activitate ale intelectualilor, a fost un obiect de studiu și preocupare a multor învățați, cari au arătat și relele cari decurg de aici și soluțiuni de îndreptare. — Evident cum că aceasta nu se poate considera ca o regulă generală, dar fenomenul în chestiune e datorit în bună parte și multor împrejurări. În unele profesii poate că persoanele ce le practică, ar dori din toată inima să tindă către perfecțiune, însă din cauza, fie a împrejurărilor, a unei organizări imperfecte, a dezechilibrului sau lipsei de armonie dintre clase (muncitoare) antagonismului dintre conducători și conduși, nu numai că ele sunt menite să rămână pe loc, dar din nefericire încep să treacă din urmă către mecanizarea lucrului, către abrutizare. Cât privește funcționarul de bancă, nu pot spune că a ajuns tocmai aici, dar nici cuvinte de laudă nu pot găsi în această privință. — Să considerăm timpul de muncă în birou al funcționarului de bancă de 7 ore și al celui din întreprinderi comerciale sau industriale de 8—9 ore pe zi, timp în care se lucrează în continuu și fără nici o pauză și cu atențiunea încordată și atunci vom vedea destul de ușor că cea mai mare parte din funcționari, cum e și logic, vor căuta să-și îngrijească de sănătate; vor căuta să profite cât mai mult de puținul timp liber, vor sta câteva timp în aer curat să-și premenască pământii de aerul stricat al localurilor de bancă, mai întotdeauna insalubre, se vor cuica cât mai de vreme pentru a-și refuza forțele pe a doua zi.

Din timpul meselor sau orelor libere de-abia pot lua câteva minute pentru a-și arunca ochii din fugă pe ultimele informațiuni dintr'un cotidian, ba din nenorocire sunt unii cari poate nu mai fac nici aceasta. — Cât privește pe ceilalți, „bonvivanții” cărora le plac petrecerile, obișnuiți să frecventeze și cafeurile sau cei dornici cari se încumetă să mai rupă ceva din ale culturii, aceștia conștient își distrug sănătatea. Astfel stând lucrurile un funcționar trebuie să se mărginească la cunoștințele căpătate în școală și la ceea ce a învățat și mai poate învăța în bancă, cu timpul nu poate ajunge astfel decât la o mecanizare a lucrului și la o completă ignorare a vieții culturale, mai adăugați vă rog la aceasta, pentru a încheia și convingerea neghioabă a multor învechiți că „teoria ca teoria, dar practica e totul” în acest refren prin cuvântul teorie, pașoptiștii înțeleg cunoștințele cari se capătă în școală, și pe cari mulți din d-lor nu le au. — Poate că și această situațiune îndreptățește pe mulți din afară să compare funcționarul de bancă sau din altă întreprindere comercială, cu „funcționarii comerciali” cu băieții din magazinele de „biscuții” sau „băcănie”. Nu putem supori această însușă după cum respingem cu toată indignarea delicioasele aprecieri ale multora din colegii noștri cu alte studii și cari totuși au ales aceeași carieră ca și noi, ținând să evedențeze studiile lor prin deprecieră studiilor comerciale, ale noastre.

Evident că puși în această situațiune elementele tinere pregătite destul de bine în școală și cari sunt de un folos netăgăduit însușărilor economice se simt descurajați, regretă că au intrat în această carieră și cei mai regretabil, fără ca ei să fie vinovați de aceasta, aleargă către alte profesii.

Se impune ca toți cei interesați în această cauză, direcțiunile întreprinderilor și toți acei ce caută pe toate notele viitorul economic al țării să vie cu câte ceva pentru a contribui la întărirea situațiunii și prestigiului funcționarilor aparținând vieții economice. Întreprinderile cari aproape fără excepție arată anual

beneficii respectabile, oare nu li s'ar impune ca o datorie morală și națională sau pentru propriu lor interes, să contribuie la înzestrarea școalelor comerciale cu tot ceea ce li e de lipsă pentru a putea fi la înălțime. Nu pot edifica locuințe funcționarilor, încurajă pe aceștia la desăvârșirea cunoștințelor lor, nu le pot oare acorda burse de stagiu în străinătate pentru studiarea piețelor de acolo sau pentru continuarea de studii?

Toate întreprinderile economice în cari majoritatea funcționarilor sunt absolvenți ai școalelor de comerț ar trebui obligate, atât de stat cât și de corpul nostru, ca să aibă chiar în același local un „cabinet de lectură” ca să-i zicem așa, unde să li să pună la dispoziție funcționarilor o bibliotecă cu tot felul de scrieri apărute în domeniul economic, în limbele cunoscute; chiar și colecții de opere literare, abonamente la revistele economice și financiare cu renume mondial etc. — Sacrificii cari n'ar costa mult și cari aproape nu s'ar cunoaște.

\* \* \*

Să încercăm să expunem numai ceva din trecutul vieții absolvenților școlii comerciale de Brașov, cari formau majoritate funcționarilor din institutele de credit și economii din Ardeal.

Părinții, în cea mai mare parte țărani, deținători cărzi ai unei conștiințe naționale, cu cele mai mari sacrificii puteau să-și țină copiii în școală. — Aceștia la rândul lor după sfârșiri multiple, cu școala terminată se găseau a doua oară, în fața unei strămtori. Căci odată ieșiți dintr-o școală românească, unde puteau fi primiți numai în institutele de credit românești. — Posturile puține la număr de altfel, erau mai de mult ocupate de înaintașii lor. — De aici se naștea o concurență între candidați, cu rezultate dezastruoase — fără să exagerez — și pentru cei ce reușeau să intre în servicii și pentru cei ce rămăneau pe delături. — Ei în acele timpuri erau ca o marfă, erau supuși legii cererei și ofertei. — Din cauza ofertei mari de servicii cei ce aveau norocul să ocupe din posturi erau tot cu „frica în sân” cum spune românul, de-a nu fi concediați — Mulți din cei rămași fără slujbe își schimbau profesiunea, unii treceau chiar la teologie (ciudată schimbare de carieră); iar ceilalți mai toți treceau Carpați, în vechiul regat. — De aceea în centrele mari de comerț, București, Ploiești, Brăila și Galați, mai ales în cele două din urma, în birourile băncilor și angrosiștilor, erau mulți ardeleni, — funcționari bine apreciați fiind corecți, muncitori și modeste.

Totuși situațiunea funcționarilor de bancă din Ardeal s'a îmbunătățit din ce în ce, câștigând mult teren în domeniul drepturilor lor, rezultate realizate deja de colegii lor de aiurea.

Căci nu sunt tocmai vechi timpurile când funcționarul de bancă din Ardeal, lucru care se remarcă nu numai la ei, ci chiar și la ceilalți, sași și unguri, oricât de destoinic, oricât de cinstit și învățat ar fi fost, nu putea avansa decât cu mare greutate până la o treaptă anumită, de exemplu contabil șef. — Drumul către postul de director era cu totul inaccesibil funcționarului venit din absolvent al școlii comerciale. — În acele timpuri directorii puteau fi numai personalități marcante și cari puteau prezenta un titlu de doctor, mai ales în drept. — Progresul constă în faptul că în timpul din urmă, au fost numiți în băncile din Ardeal directorii executivi din foștii funcționari ai acelor institute. — Acest lucru s'a realizat la „Albina”,

la „Victoria”, „Banca Centrală”, „Banca Agrară”, și alte institute mai mici.

În ultimul timp, prin noua situațiune politică a nouilor ținuturi, când s'au creat o mulțime de bănci, sucursale de bănci, întreprinderi comerciale, când s'au înființat atâtea posturi și se simte lipsă de profesioniști, situațiunea funcționarilor de bancă din Ardeal s'a mai schimbat, în bine.

Totuși aceasta nu ne îndreptățește să spunem că n'ar mai fi trebuit nimic de făcut la consolidarea situațiunii noastre. — Și astăzi se mai găsesc funcționari de bancă ieșiți din școala de comerț de 6—7 ani și care sunt plătiți cu 600 lei lunar, salar mai mic ca al unui suplinitor de învățător sau plutonier-major.

Și astăzi mai sunt funcționari cinștiți și pricepuți în câte vre-un orașel de aici, cari ar dori să se ridice, să-și poată valorifica cunoștințele și munca, dar cari nu pot pleca, căci au dela 10—20 ani de serviciu și peste cari nu pot trece ușor cu vederea.

Acestei chestiuni care preocupă nu numai pe unul, ar trebui să i se dea însemnătatea pe care o merită.

Am enumerat numai câteva revendicări și observațiuni asupra lor; așa putea să găsească și altele, cum oricare de asemenea ar putea să găsească, dar și unele și altele sau mai bine zis un număr cât mai mare de revendicări ar trebui să fie obiectul de preocupare a „Corpusului absolvenților școalelor comerciale” și a secțiunilor sale. — Acest corp al absolvenților școalelor comerciale a cărui recunoaștere de stat s'a făcut atât de târziu (1916) trebuie să-și justifice existența prin manifestarea unei activități cât mai vrednice.

Atât sediul central cât și secțiunile din provincie prin felul cum sunt alcătuite și conduse, trebuiesc să fie organizații tari, capabile de-a se impune în orice împrejurare. — Comitetele trebuiesc neapărat să reprezinte voința tuturor absolvenților, având reprezentanții tuturor acestora, înlăturându-se politica, influența situațiunii pe care ar avea-o cineva prin privilegierea unei categorii de funcționari. — Deasemenea e de sine înțeles că toți membrii aparținând acestui corp vor știi ceea ce înseamnă adevărata solidaritate.

Cu gând de muncă și înțelegere, spre binele patriei ș'al nostru, ne vom putea aștepta la biruință.

Ț. N. Bratu

Func. Inst. „Albina”.

## Târgul de mostre din parcul Carol (București).

Sunt vre-o șase luni de când am publicat în corpul acestei reviste un articol în care arătam marea importanță pe care o au, în dezvoltarea economică a unei țări și în genere pentru facilitarea încheierilor de relațiuni comerciale între state, expozițiile și târgurile. — Tot acolo mai arătam și dădeam amănunte despre o mulțime de atari expoziții și târguri deschise în diferite țări, precum și necesitatea unui târg în România. — Nici nu ne gândeam să putem vedea în România un târg de mostre, atât de curând și atât de bine reușit. — Fie dintr'un vechiu obceiu de-a fi veșnic tributari unei industrii străine, fie că nu ne cunoaștem îndeajuns țara cu neprețuitele ei bogății, fie din cauza transporturilor desorganizate, fie chiar

din cauza că ne-am pierdut încrederea în forța producției noastre naționale, e cert că până la deschiderea acestui târg noi am ignorat cu totul industria noastră cuprinsă în granițele României mari.

Târgul de mostre din parcul Carol a fost o revelație plăcut surprinsătoare. Vizitatorul trecând în fața produselor de o diversitate uimitoare și de o execuție ce echivalează cu onoare alta din țările cu industrii vechi și cu renume bine stabilit în această privință, a rămas uimit, părându-i-se ciudat că și în țara lui pe socoteala căreia s'ar învârtise atâtea și cu o valoare care aproape numai conținea, poate fi vorba de o industrie, așa de bogată. — Astfel cum s'a prezentat, această expoziție ne redă și întărește în noi toată încrederea în propriile noastre forțe, de aceea ea a fi trebuit să fie vizitată de cât mai multe persoane. — Atât instituțiile de stat, și mai ales cele particulare, în special cele economice, ar fi trebuit să facă toate înlesnirile ca personalul lor să profite de această frumoasă ocaziune, din această sfortare a națiunii să-și fi împărtășit curiozitatea cât mai mulți, ceea ce în parte a și fost realizat.

Deși într'un timp foarte scurt, târgul de mostre din București a fost foarte bine pregătit. — Lucrările au fost tot timpul conduse de dl. Măușkescu, comisarul general al expoziției, director general al industriei din Ministerul de comerț și industrie. Pe o suprafață de 10 000 metri pătrați — târgul de mostre dela Praga care a fost aranjat destul de încet și în mult timp, a avut o suprafață de 15 600 metri pătrați — s'au reunit peste 600 de expozanți. Târgul de mostre a avut marele merit de-a aduna la un loc pentru prima oară, industriile tuturor regiunilor din România mare.

## Noul regim al cerealelor.

Intre Stat și sindicatul băncilor (Sindex) a intervenit o convențiune în vederea exportului de cereale. Dăm câteva amănunte mai însemnate în această privință. Statul român se obligă să remită Consorțiului de bănci toate cantitățile de orz, ovăz, porumb și fasole pe care el le va avea disponibile din cota de 10% și de care el poate dispune, săzându-se însă cele 6000 vagoane acordate societății „Grânăria”.

Consorțiul băncilor va vinde aceste cantități pentru contul Statului, ca intermediar, în schimbul unui comision de 2½% până la 50 000 vagoane și 2% peste această cantitate.

Cerealele vor fi predate sau în gări, sau în porturile de export.

Toate cheltuielile, până la încărcarea pe bord, deasemenea navlul, asigurările și predarea în mâinile cumpărătorului vor fi în sarcina Statului.

Vânzarea se va face cu prețul cel mai favorabil statului și devizele obținute din vânzarea cerealelor vor fi puse la dispoziția ministerului de interne.

Vânzările se vor face în monedă străină; franci francezi, lire sterline sau lire italiene.

În schimbul acestor depozite de devize, Statul va înapoia avansul făcut de bănci.

Acest avans va fi de 500 milioane Lei cel mult și va servi în mod exclusiv la cumpărarea de cereale.

Statul va plăti drept dobândă 1% peste scontul oficial al Băncii Naționale, cel puțin 7% pe an și în afară de un comision trimestrial de ¼ pentru sută.

Consorțiul va avea dreptul să cumpere chiar singur cerealele pe socoteala ministerului de interne și cu prețurile maxime fixate.

Ca transporturi se vor prefera acele ale Serviciului Maritim Român și vapoarele sub pavilion român.

Întreg mecanismul exportului va fi organizat de Consorțiu.

Pămirea cerealelor și predarea lor în străinătate se va face cu garanția unei case de control.

## Impozitul pe lux și cifra afacerilor, la bănci și instituțiile de credit.

Ministerul de finanțe va considera Impozitul pe cifra de afaceri de 1 la sută pentru operațiunile de bancă propriu zise: totalul dobânzilor (intereselor), sconturilor, comisioanelor, remizelor și a tuturor câștigurilor brute sub orice sume dobândite.

Dacă cifra de afaceri, adică beneficiile brute, din operațiunile de bancă propriu zise, afluente lunii Septembrie nu pot fi stabilite în mod exact de către băncile și instituțiile prevăzute mai sus pentru toate genurile de operațiuni, s'a decis următoarele:

Băncile, instituțiile de credit, schimb și contoarele de scont vor plăti în mod provizoriu pe luna Septembrie 1921, pentru cifra afacerilor de bancă propriu zise aferente lunii Septembrie, 1 la sută calculat la cota parte lunară a beneficiilor brute din bilanțul precedent.

În caz dacă acestea fac și vânzări, de mărfuri și alimente și orice bunuri mobile și imobile, impozitul pe cifra de afaceri se va socoti la totalul vânzărilor afectate.

Băncile și instituțiile de credit prevăzute sau înființate de curând cari nu ar avea nici un bilanț întocmit până la 1 Septembrie 1921, nu vor plăti pe această lună.

## CRONICĂ.

Cătră cetitori. La mijlocul săptămânei curente patronii și lucrătorii tipografi, ajungând la un acord în ce privește salariile, greva a încetat și astfel suntem în plăcuta situațiune a continuă și noi cu editarea regulată a revistei.

\*

„Albina” Institut de credit și de economii Sibiu a convocat pe 23 ort. o adunare generală extraordinară, căreia Consiliul de administrațiune, îi va propune sporirea capitalului social cu Lei 15 milioane la Lei 25—30 000.0000.

Condițiile de emisiune vor fi, precum suntem informați, cât se poate de avantajoase pentru vechii acționari ai societății, cari vor mai avea și favorul de a primi de fiecare 2 acțiuni vechi 3 acțiuni noue.

Cu ocazia acestei emisiuni acțiunile vechi și titlurile provizorii dela ultima emisiune (VI din 1919) vor fi retrase cu totul din circulațiune și se vor înlocui cu acțiuni noue în valoare nominală de Lei 500 una.

Prospectul de emisiune se va lansa, probabil, încă în cursul anului curent.

În penultima ședință plenară a Consiliului de administrațiune a băncii „Albina” s'a decis deschiderea a două sucursale noue: în *București* și în *Timișoara*.

Ambele sucursale își vor începe activitatea încă în cursul anului curent.

Directorii ai acestor sucursale au fost numiți dl *Sofron Roșca*, procuristul Centralei, la *București* și dl *Alex. Lupu*, funcționar al Sucursalei *Lugoj* — la *Timișoara*.

Vechia și numeroasă clientelă a băncii „Albina” va primi, de sigur, cu bucurie, știrea despre etablarea celor două sucursale în capitala țării și în importantul centru comercial și industrial din Banat, care este *Timișoara*.

O consecință a legilor Titulescu. Societățile Credit urban și Rural au hotărât, precum se anunță din *București*, să nu mai acorde împrumuturi pe ipotecă. Măsura aceasta a fost dictată de legile fiscale ale d-lui Titulescu, care nu a voit să țină seamă de drepturile câștigate de alții. Astfel, ministrul finanțelor a trecut în lege dispoziția că fișul are un drept de ipotecă legală asupra întregii averi imobiliare a contribuabilului, până la concurența impozitului constat și înscris în rol, drept care vine în ordine înaintea oricărei alte ipoteci înscrisă după promulgarea legii Or, Creditele funciare nu pot acorda împrumuturi decât pe baza unei inscripțiuni ipotecare în primul rang până la jumătate din valoarea imobilelor ipotecate. Unii contribuabili ar fi însă datori să plătească fiscului o sumă de impozite, care să întrecă cu mult prevederile de evaluare ale Creditelor precum și suma acordată cu împrumut și atunci Creditele ar pierde dreptul de primă ipotecă și deci garanția care constituie puterea de circulațiune a scrisurilor funciare. Cazul acesta învederează încă odată câte greșeli s'au grămădit în opera de reformă fiscală.

Banca Agrară din Cluj a convocat pe ziua de 15 crt. onouă adunare generală extraordinară, după ce adunarea anterioară, în lipsa de un număr suficiente de acțiuni depuse nu s'a putut ține.

Obiectele adunării generale sunt:

Ratificarea convențiunii încheiată între bancă și stat prin care întreaga finanțare a reformei agrare din Ardeal este încredințată „Băncii Agrare”; modificarea statutelor în conformitate cu aceasta convențiune și alegerea Consiliului de administrațiune și a Consiliului

de censori, în care Consiliu, în baza convențiunii guvernului este îndreptățit a numi un anumit număr de membri.

O decizie în privința timbrelor fiscale. În „Monitorul Oficial” a apărut următoarea decizie a consiliului de miniștri: Pe viitor timbrele fiscale mobile de valorile 5, 10, 20, 30, 40 și 50 Lei, vor fi imprimate în culorile următoare: timbrul mobil de 5 Lei în culoare vișinie, cel de 10 Lei în culoare oliv, cel de 20 Lei în culoare verde, cel de 30 Lei în culoare brun, cel de 40 Lei în culoare roșie și cel de 50 Lei în culoare violet. Aceste timbre se vor pune în circulație treptat pe măsura confecționării lor; iar actualele timbre de aceste valori aflate în comerț și imprimate în culoare albastră își vor păstra valabilitatea până la 1 Octombrie 1921, dela care dată nu vor mai putea fi întrebuințate, dar vor putea fi preschimbate până la 1 Ianuarie 1922. Modalitatea preschimbării se va aduce la cunoștință ulterior.

Cumpărături de ale sovietelor în Anglia. Un ziar din Moscova „Economicheia Jisc” anunță că guvernul Sovietelor a cumpărat în Anglia mărfuri alimentare de 15.854, 000 ruble aur.

Incasările fiscului. Dela ministrul de finanțe se anunță că situațiunea încasărilor a fost, după cum urmează dela 1 Aprilie 1921 până la 31 Iulie 1921.

Incasări: Lei 1.233.427.433.21

Cheltueli: Lei 1.885.983.919.36, sau un deficit de Lei 652.555.486.15. Acest deficit a fost acoperit printr'un împrumut făcut la Banca Națională a României și restul printr'un plasament de rentă.

Impozit pe tutun în Italia. Monopolul tutunului, după cum se anunță dela Roma, a produs în anul financiar 1920—1921 două miliarde și jumătate de lire. Impozitul de tutun aduce, cu alte cuvinte, mai mult de șapte milioane Lire pe zi.

Mărfurile din Franța și din Italia. Ministrul de finanțe aduce la cunoștință că mărfurile provenind din Franța și din Italia vor fi supuse la intrarea lor în România, tarifului convențional conform acordului încheiat, pe baza clauzei națiunii celei mai favorizate și nu pe baza tarifului general, cum s'a anunțat din eroare.

Relațiunile comerciale Polono Ceho-Slovace. După isprăvirea cercetărilor cu experți în chestiunea regulamentării traficului în regiunea frontierei dinspre Moravia și Slovacia, învecinată cu Polonia, delegațiunea guvernamentală ceho-slovacă a plecat la Varșovia, spre a continua acolo negocierile în vederea unui tratat de comerț.

**Convențiune comercială cu Spania.** Ministerul Industriei și al Comerțului va începe în curând întrevederile, având ca țintă încheierea unei convențiuni comerciale cu Spania.

\*

**Exportul pe luna August.** În timpul lunii lui August s'a exportat prin Constanța, Galaț și Giurgiu: 3450 vagoane de porumb, 1172 vagoane de lemn tăiat, 1239 vagoane de orz, 465 vagoane de fasole, 140 vagoane rapiță salbatică, 560 vagoane de petrol rafinat, 660 vagoane benzină ușoară.

\*

**Incasările din taxele vamale.** Incasările făcute de vămi pe timpul, dela 1 Aprilie până la 1 August 1921 s'au ridicat la 719 milioane de Lei, din cari 389 milioane pentru taxele de import, 222 milioane pentru cele de export și 108 milioane pentru comisionul de 2%.

Pe aceeași durată de timp din anul 1920 se incasase 111 milioane la import, 102 milioane la export și 25 milioane ca taxe de comision.

Astfel avem un surplus de incasări de 489 milioane de Lei în favorul anului prezent.

\*

**Un sindicat Italian pentru subvenționarea valorilor industriale.** Guvernul Italian a creat în 1914 un sindicat pentru subvenționarea valorilor industriale. Capitalul care era la origină de 22 milioane de Lire și actualmente e de 35 milioane Lire, a fost subscris de principalele bănci din regat. Ținta institutului e de a ajuta industria cu împrumutului asupra mărfurilor și deasemenea pe scrisuri de schimb industriale. Operațiunile Institutului s'au înmulțit repede și ele au atins 721 milioane în 1920. Institutul a fost autorizat să urce capitalul său la două sute de milioane.

\*

**Sucursala unei bănci străine în România.** Faimoasa „Banque d'Anvers” va deschide nu peste mult timp o sucursala în România, cu un capital de cincizeci milioane Franci belgieni. Socotiți cât face capitalul acesta în Lei și apreciați apoi forța acestei noi bănci.

\*

**Impozitele în Polonia.** Președintele noului cabinet polonez a comunicat presei că ministrul Finanțelor nu va fi numit decât atunci când Dieta va fi elaborat noua lege relativă la organizarea consiliului extraordinar a finanțelor, consiliu compus din mai mulți deputați și miniștri, cari se vor ocupa de aproape cu noile legi asupra impozitelor și pentru îmbunătățirea finanțelor.

\*

**Rezultatele statistice ale vămilor franceze.** Le „Temps” publică rezultatele statisticilor vamale franceze pentru cele opt luni ale lui 1921, comparate cu cifrele din 1920.

Importațiunile franceze pe timpul acestei perioade din 1921 au întrecut cu treisprezece miliarde șase sute

de mii tone, față de treizeci și patru miliarde șase sute de mii tone pe 1920. Scăderea este cu mult mai puțin importantă la exportățiuni, cari întrec pe această perioadă din 1921, cu patrusprezece miliarde optzeci de mii de tone, față de ceva mai mult de șaptesprezece miliarde două sute treizeci de mii tone în 1920.

\*

**Bugetul Cehoslovaciei.** Proiectul de buget al republicii cehoslovace pe anul 1922 se prezintă cu 17 miliarde la venituri și 21 miliarde la cheltuieli, deci un deficit de patru miliarde.

\*

**Germania mărește tariful său de pe căile ferate.** În urma unei decizii a Ministerului de Comunicațiuni, tariful căilor ferate germane va fi urcat cu 30%, cu începere dela 1 Decembrie.

\*

**Nouile impozite în Germania.** „Lokalanzeiger” publică trei proiecte de noi impozite, cari vor trebui să fie supuse aprobării Parlamentului.

Presa face comentarii și analizează efectele pe cari le vor avea aceste noi impozite asupra bugetului și asupra schimbului.

---

„Albina”, institut de credit și de economii în Sibiu.

## Convocare

Domnii acționari ai institutului de credit și de economii „ALBINA”, Sibiu, sunt invitați prin aceasta, la o

### Adunare generală extraordinară,

ce se va ținea în Sibiu *Mercuri* la 23 Noembrie 1921 *st. n.* la orele 10 a. m. în sala festivă a Muzeului „Asociațiunii” ou următoarea

#### ORDINE DE ZI:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale.
2. Deciziune asupra propunerii Consiliului de administrațiune pentru sporirea capitalului social.
3. Modificarea §§-lor 6 și 62 din statute.

Domnii acționari, cari voesc a participa la adunarea generală în persoană sau prin plenipotențiati, în conformitate cu §§-ii 22 și 24 din statutele societății, sunt rugați a și depune acțiunile și eventual dovezile de plenipotență cel mult până *Luni* în 21 Noembrie a. c. *st. n.* la orele 6 p. m., la cassa Centralei noastre în Sibiu.

Depunerea acțiunilor respective a plenipotențelor spre scopul indicat, se poate face și la *Sucursalele* din Brașov, Cluj, Lugoj, Mediaș și Târgul-Murăș, sau la *Agentura* din D. Sânmartin, la Banca Românească, Banca Ardealului și Banca Marmorosch Blank & Co., din București, precum și la toate *Institutele membre* ale „Solidarității”, în acest caz însă cel mult până *Marți* în 15 Noembrie a. c. *st. n.*

Sibiu, 27 Octomvrie 1921.

**Direcțiunea.**

## „Bihoreana“

Institut de credit și economii, societate pe acții  
Centrala: Oradea-Mare  
Filiale: Tinca, Salonta-Mare, Marghita și Aleșd.

### Convocare.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „BIHOREANA“ conform dispoziției § lui 19 din statute se invită la

## Adunarea generală extraordinară

care se va ține în Oradea-Mare la 10 Noembrie st. n. a. c. la orele 10 a. m. în localul institutului.

### ORDINEA DE ZI:

1. Fuzionarea cu institutul de credit și economii „ȘOIMUL“ din Vașcău.
2. Eventuale propuneri.

Se atrage atențiunea domnilor acționari la următoarele dispoziții din statute:

§ 24. Pentru folosirea dreptului de vot se cere, ca acționarul să fie trecut ca proprietar al acțiilor sale în cărțile institutului cel puțin cu 6 luni înainte de adunare și cu una zi înainte de aceasta să depună pe lângă revers la direcțiunea institutului, respective la locurile designate de direcțiune, acțiunile sale eventual și dovezile de plenipotentă.

Acțiunile depuse la locurile designate de direcțiune se vor lua în considerare numai în cât reversul despre depunere, cel mult în ziua premergătoare a adunării generale s'a depus la institut.

În legătură cu dispozițiile § lui 24 din statute avem onoarea a notifica, că în ședința plenară direcțională, ținută la 4 Octombrie 1921 pentru depunerea, respective primirea acțiilor și edarea documentelor despre depunere, s'au designat, respective au fost rugate toate institutele, cari sunt membri „Solidarității“, Capitalele diecezane gr.-cat. române și Conzistoarele diecezane gr.-or. române.

Oradea-Mare, la 10 Octombrie 1921.

**Direcțiunea institutului.**

## Prospect.

Adunarea generală ordinară a institutului de credit și economii „Bihoreana“, societate pe acții în Oradea-Mare, ținută la 24 Februarie a. c., a decis urcarea capitalului societar dela 2 500 000 la 5 000 000 Lei, respective după trebuință la 10 000 000 Lei deodată, sau în mai multe rânduri, autorizând direcțiunea să emită acții noi în valoare nominală de câte 100 Lei, care se va vărsa în două rate pe lângă condițiunile următoare:

1. Din categoria I a pot subscrie acționarii vechi pe lângă prețul de 125 Lei atâtea acții, câte au avut din emisiunile anterioare.

2. Din categoria II a pot subscrie acționarii vechi pe lângă prețul de 225 Lei atâtea acții, câte doresc.

Din categoria III-a poate semna ori și cine pe lângă prețul de 300 Lei atâtea acții câte dorește.

Din sumele incurse în prețul fiecărei acții 100 Lei se va socoti în capital societar, iar restul după detragerea speselor de emisiune va trece la fondul de rezervă general.

Termenul de optare și subscriere se defighe pe 15 Noembrie a. c. cu aceea, că toți acționarii până la acest termen deodată cu înaintarea declarațiunii de optare, sub urmările pierderii dreptului de opțiune, sunt datori să plătească cu ocaziunea subscrierei la cassa institutului, sau la orice institut român, membru la „Solidaritatea“:

### RATA I-a

din categoria	I-a	Lei	75—
„	II-a	„	125—
„	III-a	„	150—

și anume 50 Lei la capital societar, iar restul la spese de emisiune, respective la fondul de rezervă.

Se va plăti la termenul 15 Martie 1922:

### RATA II-a

din categoria	I-a	Lei	50—
„	II-a	„	100—
„	III-a	„	150—

și anume asemenea ratei I-a, 50 lei la capital societar, iar restul la spese de emisiune, respective la fondul de rezervă. De sine se înțelege că acționarii au dreptul de a plăti întreg prețul deodată și înainte de termenele fixate.

Subscrierea acțiilor se încheie la 15 Noembrie a. c., după care termen numai cu învoirea specială a direcțiunii se vor mai primi opțiuni.

După ratele plătite în valoarea nominală a acțiilor la termenele stabilite în acest prospect se va rebonifica interese de 6%, iar după ratele nepătite la termen se vor socoti 8% interese de întârziere.

Acționarii, cari până la 31 Decembrie 1921 vor achita întreg prețul acțiilor semnate, vor primi și pe anul 1922 dividendă regulată.

Acei acționari, cari până la 15 Martie 1922 nici după două provocări nu vor achita prețul întreg al acțiilor subscribe, pierd toate drepturile câștigate din subscriere, iar ratele solvite trec în proprietatea institutului și se adaugă câtră fondul de rezervă general.

Direcțiunea își rezervă dreptul de selecțiune în caz, dacă s'ar subscrie mai multe acții de câte au fost emise, și eventuala reducere se face în primul rând dintre acțiunile subscribe de acționarii noi, iar sumele solvite de acești subscriitori se vor restitui celor în drept împreună cu 5% interese.

Acțiunile rămase eventual nesubscrise se pun la dispoziția direcțiunii, care e autorizată să le vândă din mână liberă.

Oradea-Mare, la 10 Septembrie 1921.

### DIRECȚIUNEA

institutului de credit și econ. „Bihoreana“



«Albina» inst. de credit și de econ. Sibiu.

## Publicațiune.

Se aduce la cunoștință publică și în special a deținătorilor Certificatelor interinale (Emisunea VI/919) cu Nr. 735 I, 866 I, 168 II, 197 II, 262 II, 265 II, 289 II, 326 II, 363 II, 364 II, 394 II, 495 II, 396 II, 397 II, 398 II, 399 II, 400 II, 401 II, 402 II, 403 II, 406 II, 411 II, 450 II, 464 II, 470 II, 495 II, 496 II, 497 II, 498 II, 499 II, 500 II, 501 II, 502 II, 503 II, 504 II, 516 II, 517 II, 596 II, 597 II, 598 II, 599 II, 628 II, 630 II, 631 II, 632 II, 634 II, 635 II, 636 II, 637 II, 638 II, 674 II, 675 II, 676 II, 677 II, 678 II, 683 II, 684 II, 685 II, 686 II, 687 II, 688 II, 689 II, 734 II, 760 II, 761 II, 772 II, 777 II, 860 II, 887 II, 904 II, 905 II, 906 II, 967 II, 985 II, 986 II, 987 II, 988 II, 989 II, 990 II, 991 II, 992 II, 1017 II, 1018 II, 1019 II, 1042 II, 1107 II, 1108 II, 1109 II, 1110 II, 1113 II, 1128 II, 47 Fil.; 145 Fil., că după ce nici în urma provocării publicată în sensul §-ului 10 al statute'or: în Monitorul oficial Nr. 71 din 3 Iulie a. c. în „Revista Economică” din Sibiu Nr. 35 din 3 Septembrie a. c.; în ziarul „Argus” din București Nr. 2518 din 8 Septembrie a. c. și în „Telegraful Român” din Sibiu Nr. 66 din 2 Septembrie a. c. nu au efectuit, în termenul de 6 săptămâni, ce li s'a fixat, vărsămintele restante asupra acțiunilor emise. VI. — Consiliul de administrațiune în ședința sa dela 27 Octombrie 1921, prin concluzul Nr. 800, a hotărât trecerea sumelor vărsate în folosul institutului și a *anulat* Certificatele interinale de mai sus.

Sibiu 28 Octombrie 1921.

Consiliul de administrațiune.

«MUREȘANA» institut de credit și economii s. a. Reghin.

*Stimate Doamnele Acționari!*

Adunarea generală a institutului nostru, ținută la 20 Aprilie, 1921, a decis îmbinarea acțiilor, în titluri de câte o sută lei, cari în urma rambursării valutei de coroane pe cursul 1: 2, au fost reduse la valoarea nominală de 50 lei de acție.

În înțelesul acestei hotărâri, va primi fiecare acționar, pentru două acții vechi, de câte 100 coroane, — câte o acție nouă de câte 100 lei valoare nominală. Având în vedere însă, că sunt mulți acționari, cari nu posed acțiile institutului nostru în număr divizibil cu 2, — vrea să zică în număr cu soț — se impune, în interesul executării acestei operațiuni, ca toți acei acționari, cari dețin acțiile noastre în număr fără soț, — sau se cedeze o acțiune din stocul ce-l posed, sau să-și completeze stocul cu una, pentru a fi numărul lor divizibil cu 2.

Pentru înlesnirea acestei operațiuni, direcțiunea noastră, la dorința acționarilor, exprimată în declarațiunea anexată și trimisă la adresa institutului, *deodată*

cu întreg stocul de acțiuni, va îngriji pentru fiecare acționar, completarea stocului lui la numărul cerut, precum și de pasarea acției cedată. Acțiunile cedate se vor răscumpăra pe prețul de lei 64. — per acțiunea de 100 coroane, inclusive cuponul anului curent. Tot pe acest preț, plus o taxă de manipulațiune de 1 leu — vor fi predate și acțiunile cedate acționarilor, cari vor să-și completeze stocul la numărul d'vizibil cu 2. Întrucât acțiunile cedate nu vor acoperi numărul acțiilor cerute pentru completare, direcțiunea își rezervă dreptul a decide asupra completării sau reducerii stocului acționarilor respectivi, care deciziune nu se va putea apela.

Mai mult de o acțiune ce întrece numărul divizibil cu 2, nu se răscumpără.

Toți acționarii sunt datori, a-și depune, respective trimite întreg stocul de acții, împreună cu cuponii neexpirați, precum și titluri provizorii din emisiunea a VII-a la institut, până cel mai târziu la 30 Noembrie 1921, dela care dată începând — în ordinea înțirării — li se vor expedia sau pune la dispoziție acțiile noi împreună cu cuponii la locul dorit de dânsii pe cheltuiala institutului, însă pe rizicul lor.

Întrucât acest termen nu va fi observat de acționari, direcțiunea este îndreptățită — fără consimțământul acționarilor respectivi — a decide singură și absolut liber, în privința răscumpărării și distribuirii acțiilor acelor acționari, observând prețul indicat mai sus, și ținându-le la dispoziție contravaloarea acțiilor răscumpărate, — însă fără dobândă.

Această dispoziție se referă și la acei acționari, cari posed numai o singură acție

Reghin, la 15 Octombrie 1921.

### DIRECȚIUNEA

institutului de credit și econ. „Mureșana”  
societate anonimă Reghin.

## Concurs.

La „Cassa de păstrare”, institut de credit și economii, societate anonimă în Săliște se primesc

## doi dirigenți de sucursale

unul pentru sucursala Mercurea și altul pentru cea din S-beș.

Reflecții au să-și înainteze petițiile până la 15 Noembrie a. c., alăturând atestatul de maturitate dela o școală comercială superioară și certificatul despre praxa făcută la bănci, arătând totodată și pretenșiunea de salar. 1—3

Dela reflectanți se recere spirit de întreprindere și inițiativă și să poată încheia bilanțul independent.

Direcțiunea.

«Cassa de păstrare inst. de credit și econ. din Sasca montană, caută

## un contabil sau funcționar

versat în afaceri de bancă. Ofertele cu indicarea pretențiunilor de salar sunt a se adresa direcțiunii numitului institut până la 15 Decembrie a. c. st. n.

# Banca Națională a României

## Situațiune sumară

### ACTIV

1920		1921			
18 Octombrie		8 Octombrie	15 Octombrie		
493 755 430	} stoc } metalic	} aur depozitat (monete și lingouri) . . . . . 493 755 430 } aur (lingouri) . . . . . 1 689 111 } aur (monete) . . . . . 14 455	} disponibil, trate și bonuri de tezaur aur 3 744 263 115		
2 800 222 111				4 189 722 111	4 239 722 111
2 304 763 115					
293 269	Argint și diverse monete . . . . .	409 257	364 866		
48 910 242	Biletele Bncii Generale Române stampilate de stat . . .	157 393 193	108 438 170		
592 848 206	Efecte scontate . . . . .	820 725 076	885 785 846		
123 065 665	{ 65 160 800 Imprumutur pe efecte publice . . . . . 106 465 800 108 877 000 Imprumuturi pe efecte publice în cont curent 136 210 700 57 994 865 din cari nu s'au ridicat lei: 76 044 142 30 199 558	165 193 483	166 565 358		
8 042 556	Imprum. Statului de 15 milioane fără dobândă (190) . .	8 042 556	8 042 556		
1 598 926 165	" de 1.600 milioane pe bonuri de tezaur aur (94-198) . . . . .	1 600 000 000	1 600 000 000		
1 495 676 533	" de 1.500 milioane pe bonuri de tezaur aur fără dob. (12 Mai 1919) . . . . .	1 495 676 533	1 495 676 533		
998 000 000	" de 1 miliard de tezaur aur fără dob (6. Oct. 1919) . .	1 000 000 000	1 000 000 000		
2 787 704 347	" de 5 miliarde p. un f. monet. de tezaur aur fără dob (11. Iunie 1920) . . . . .	5 000 000 000	5 000 000 000		
—	" de 2 1/2 miliarde p. unif. monet. de tezaur aur fără dob. (5. Ianuarie 1921) . . . . .	1 171 686 894	1 201 776 349		
—	" de 400 milioane pe bonuri de tezaur aur fără dob (9 Aprilie 1921) . . . . .	399 999 977	399 999 977		
—	" de 200 milioane pe bonuri de tezaur aur (30 Iulie 1921) . . . . .	198 902 783	198 902 783		
30 859 188	Casele de Imprumut pe gaj agricultorilor și industriașilor	58 696 608	61 244 732		
11 997 418	Efectele capitalului social . . . . .	11 997 419	11 997 418		
32 645 277	" fondului de rezervă . . . . .	32 908 657	32 908 657		
3 813 181	" " amortizării imobilului, mobilierului și mașinilor de imprim. . . . .	3 792 322	3 792 322		
6 800 769	Imobile . . . . .	9 342 556	9 344 022		
1 329 384	Mobilier și mașini de imprimerie . . . . .	2 357 758	2 376 024		
4 528 597	Cheptuiele de Administrațiune . . . . .	7 611 010	9 081 550		
9 691 939	Conturi curente . . . . .	15 520 435	15 462 792		
1 213 967 177	" de valori . . . . .	700 424 075	644 923 316		
867 415 180	" diverse . . . . .	1 520 329 252	1 483 913 164		
12 636 737 206		18 570 631 943	18 580 307 548		
12 000 000	Capital . . . . .	12 000 000	12 000 000		
57 047 071	Fond de rezervă . . . . .	62 086 366	62 086 366		
7 969 600	Fondul amortizării imobilelor, mobilierului și mașinilor de imprimerie . . . . .	8 142 934	8 142 984		
8 223 443 557	Bilete de bancă în circulațiune . . . . .	12 501 359 711	12 496 256 407		
9 604 683	Profit și Pierdere . . . . .	11 693 106	11 693 106		
10 657 122	Dobânzi și beneficii diverse . . . . .	16 909 354	18 170 198		
1 260 880 380	Conturi curente și recepse la vedere . . . . .	1 977 310 110	1 897 588 565		
3 055 136 792	Conturi diverse . . . . .	4 081 110 282	4 074 369 922		
12 636 737 206		18 570 631 943	18 580 307 548		
8 671 595 140	{ 16 Oct. 1920 Efecte și alte valori de restituit . . . . . 15 Oct. 1921 228 344 740 Efecte și alte valori în păstrare . . . . . 283 075 195 7 630 000 000 Bonuri de tezaur aur în gaj p. Impr. Statului . . . . . 9 694 334 000 813 250 400 Efecte în gaj și în păstrare provizorie . . . . . 1 096 453 832	11 072 243 373	11 073 863 027		
191 600 163	Conturi de ordine . . . . .	1 471 197 059	1 510 149 725		
8 863 195 303	Taxa: { Scont 6% Dobânda 7%	12 543 440 433	12 584 012 752		